

“十四五”时期陕西平安建设满意度稳步提升

本报讯 (首席记者 白瑶)12月4日,省政府新闻办公室举行“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会,邀请省公安厅、省司法厅、省应急管理厅有关负责同志介绍“十四五”时期平安建设成效。

省公安厅副厅长姜劲介绍,“十四五”时期,全省公安机关锚定建设更高水平平安陕西目标,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展。我省连续三年获评全国平安建设考评优秀省份,平安建设满意度稳步提升,2024年达98.23%。

五年来,全省公安机关共破获刑事案件19万余起,办结治安案件40万余起,八类严重暴力刑事案件发案量均下降18%。现发命案全部告破,库存命案均下降7%。常态化扫黑除恶走深走实,共打掉涉黑恶组织189个。重拳严打侵害妇女儿童权益违法犯罪,找回失踪被拐妇女儿童743名。

在预防治理未成年人违法犯罪方面,“十四五”时期,全省公安机关多轮次排查整治校园安全隐患9245处,整治治安乱点6940余处,最大限度减少对校园学生的不良影响。

“护学岗”机制,推广“警察叔叔信箱”进校园,覆盖全省6335所中小学,全省法治副校长总数6907人,其中公安机关4113人,占比59.6%,有力维护了全省校园的安全稳定。今年以来,全省未成年人刑事案件同比下降10.6%,未成年人违法犯罪高发势头得到有效遏制。

“十四五”时期,面对安全生产新旧风险交织叠加、极端灾害趋多趋强的严峻挑战,全省应急管理体系以安全生产治本攻坚三年行动为抓手,持续强化重点领域专项治理,全力防范化解重大安全风险,深入推进应急管理体系和能力现代化建设,各项工作取得明显成效。

“2024年全省生产安全事故起数、死亡人数较‘十三五’期末下降64.9%、50.7%,2025年这两项指标还在持续下降。”省应急管理局副局长李忠宏说。

近年来,我省极端天气灾害趋多趋强,旱涝交织、旱涝急转、特强秋淋等特征明显。为有力有效应对极端天气灾害,省应急管理局在“防”字上下功夫,完成陕西省第一次全国自然灾害综合风险普查,建立省级自然灾害风险数据库和区划图,强化预警“叫应”,把人员转移避险作为减少人员伤亡的关键举措,破解极端灾害造成的断路、断电、断网难题,构建普惠型特色“低门槛触发、高标准兜底、全过程防控”的巨灾保险体系,首创全民覆盖、全灾种保障、低门槛赔付的“三个统一”机制,织密民生保障网。

残健共融 温暖同行

12月3日是第33个国际残疾人日,“青兜兜助盲跑”公益团队在西安荟聚商场举行助残活动。30余名盲友、肢体障碍者、孤独症儿童与百余名志愿者齐聚一堂,通过朗诵比赛与互动打卡,共绘残健共融、温暖同行的和谐画卷。

实习记者 王朝辉 记者 李荣 摄影报道



晨光里的橙色暖流

——洛南县环卫队开展“暖心敲门行动”小记

早已是一块心病。

王刚一迈进门槛,目光便落在了墙角杂乱缠绕的电线上,眉头微微蹙起:“王大姐,您这线路可太危险了,电线都老化脱皮了,万一漏电,后果不堪设想。”

随行的电工赵月军放下工具包,拿出测电笔俯身检测:“这几处插座都已经老化失灵了,零线火线还接反了,必须马上更换。”话音刚落,他便从包里取出崭新的插座和线材,蹲在地上麻利地剥线、接线。螺丝刀转动的声响中,原本杂乱的线路被逐一理顺,缠绕的电线被整齐固定在墙面上。

“王大姐您看,这样就安全多了,以后千万别在插座上同时插太多电器,也别用破损的插线板。”赵月军指着新装的开关耐心

叮嘱,“有任何问题随时给队里打电话,我们随叫随到。”

在洛南县剧院对面的小巷里,清扫三组的陈秀娥正等着队员们上门。她租住的屋子空间狭小,一个布满裂痕的插线板上插满了电器插头,线头裸露在外。

“陈姐,您这插线板都烧黑了,可不能再用了。”队员王爱侠一眼就发现了隐患,伸手拔掉插线板电源。

陈秀娥有些不好意思地挠挠头:“我也知道不安全,可平时忙起来就忘了换。”赵月军二话不说,拿起新的插线板快速安装。“以后记得睡前检查一下电器电源,出门的时候要及时断电,防止电器短路老化……”赵月军耐心细致地给陈秀娥讲解家庭安全用电常识。

陈秀娥的房东站在一旁全程见证,忍不住称赞道:“环卫队真是太贴心了,不光解决问题,还耐心讲知识,真是个有温度的组织!”

排查过程中,这样的暖心场景不断上演。在老旧家属院,队员们逐户上门,检查燃煤取暖炉的通风管道,仔细查看厨房燃气管道接口;在城郊平房区,大家帮独居环卫工整理老化线路,手把手教其使用燃气报警器。一周内,累计更换老化插座14个、整理线路200多米,整改各类安全隐患32处。

“我们会持续关注一线职工的需求,把‘暖心敲门’变成常态化行动,用更多贴心举措为他们保驾护航。”王刚说。阳光洒下,橙色的工装在街巷中闪耀,如同流动的温暖,在城市的每一个角落传递。

环境美 产业兴 乡风淳

——我省推动乡村全面振兴取得新成效

“遇到雨雪天气,常有老人摔倒。”村民刘坤说,道路旁杂草丛中还不时窜出野猫、野狗,孩子们最怕走夜路。

2018年,治家台村进行了道路改造,把柏油马路通到家家户户,在道路两旁安装了太阳能路灯,原本的杂草丛种上了玉兰、樱花等观赏花木,每逢盛夏,花香沁人心脾。此外,还对荒地、垃圾场等进行了全面改造,持续美化人居环境。

村里的健身广场原本是一片堆满杂草垃圾的荒地,经统一规划,改建为休闲健身广场,并配套新建了仿古凉亭和文化长廊,有效提升了村庄“颜值”。

据了解,治家台村近年来接通了天然气,还凭借区位地理优势发展葡萄产业,用“甜蜜事业”带动村民增收致富。

近日,记者走进西安市西咸新区渭城街道治家台村,柏油马路干净宽阔,房前屋后草木繁茂,健身广场的仿古凉亭内,几位村民正沉浸在秦腔的韵味里,不远处传来孩童的欢声笑语。

治家台村是“陕西省美丽宜居示范村”。提起村子近年来的变化,村党支部书记郭铁打开了话匣子。

“8年前的治家台村可不是这样,当时房屋道路陈旧、环境杂乱,家家户户的旱厕每到夏季就散发出刺鼻气味,年轻人纷纷离开村子外出谋生计。”郭铁说,随着乡村振兴战略的实施,村里道路改造了,厕所升级了,老旧房屋翻新了,村容村貌发生了翻天覆地的变化。

之前,村里道路雨天泥泞、晴天扬尘,且没有路灯照明,村民夜间出行十分不便。

秦岭生态保护政策的落地,秦岭各峪口实行限车控人,原有农家乐和民宿先后关门停业,部分村民只能外出务工。如何在保护秦岭生态和发展乡村旅游间找到平衡点?村干部一直在探索。

2023年,库峪河村推出“线上定量预约,车辆自动识别,进峪有序停放”的新型管理模式,并成立农家乐发展协会和乡村物业公司管理公司,推出线上农家乐套餐预约服务,村子重现往日热闹,产业复苏,村民也陆续返乡。

“今年5月至8月,我们盈利30多万元,还解决了村里10余人的就业问题。”库峪河村太兴佳奇农家乐负责人陈新利说,目前村里已开设20余家民宿和农家乐,可带动村民年增收5万余元。

为进一步壮大产业,村里先后成立库峪河(西安)电子商务有限公司等4家公司,借助数字技术,开通线上团购,并通过“直播带货”,帮助20余名种植户销售核桃、金银花等农产品,每户年收入近6万元。

“我们还成立了库峪河村股份经济合作社,每年给村民分红。”库峪河村党支部书记陶熙告诉记者。

文明新风吹进千家万户

乡风文明是乡村振兴的“灵魂”。近年来,我省积极推进乡风文明建设,推动乡村从“环境美”向“生活美”“内涵美”

转变。“全国文明村镇”商洛市洛南县古城镇四联村就是典型代表。

2023年,四联村经全面改造,村容村貌、人居环境显著提升,但部分村民的文明意识仍待加强,乱丢乱放、地界之争和随意停车等不文明现象偶有发生。

为此,在上级部门指导下,四联村以培育“文明乡风、良好家风、淳朴民风”为目标,通过成立“志愿服务队”、建立“新时代文明实践站平台”,打造“孝德文化长廊”等方式,扎实推进乡风文明建设,促进邻里和睦,满足村民精神文化需求。

2024年3月,村民何某和邻居张某因地界之争一度闹得不可开交,村干部了解原因后,不仅制定了科学的解决方案,还通过“六尺巷”的故事进行劝导。经调解,双方互相赔礼道歉,并各自退让30厘米。

“邻里和睦才能安居乐业,要让乡风文明成为乡村振兴的底色。”四联村党支部书记何毅说,乡村全面振兴既要塑“形”,也要铸“魂”。

“近年来,四联村积极引导党员、公益岗、志愿者加入村级志愿服务队伍,累计开展风险排查20次,慰问困难家庭17户,走访空巢老人、留守儿童、困难党员等弱势群体30余次。”何毅说,为丰富群众精神生活,村里还成立了秧歌队、合唱队、舞狮队等社团,既为传统文化在乡村找到了新的生长点,也丰富了村民的精神文化生活。

三秦动态

淳化发现龙山文化早期大型仓储遗址

本报讯 (记者 张涵博)12月4日,记者从省文物局获悉,咸阳市文物考古研究所在对罗家河遗址实施的考古发掘工作中,发现多座储粮仓窖,该遗址还出土了大量陶器、石器、骨角蚌器、玉器等,目前已经修复整理的各类遗物共计1003件。

为配合陕西省东庄水利枢纽工程建设,咸阳市文物考古研究所于2022年3月至2025年9月,对罗家河遗址实施了考古发掘工作。通过对发现的各类遗迹和出土遗物特征的分析判断,同时结合科技考古的测年结果,该遗址文化内涵为龙山时代早期的庙底沟二期文化遗存。

罗家河遗址发掘范围内共清理出庙底沟二期文化时期的各类遗迹1068处,其中包括灰坑1010个、仓窖17座、房址22座、陶窑6座、墙基5条、沟状遗迹8条。整体来看,该遗址的空间结构在一定程度上反映出功能分明、组织有序的聚落形态。

罗家河遗址在初步甄别出17座储粮仓窖。有4个仓窖遗址底部保存有碳化的粟、黍等农作物颗粒,以及粟、黍的茎秆遗存,表明这类灰坑应该曾用于粮食储存。此外,个别灰坑内还出土了黍秆秆编织物遗存,其编织方式与捆扎粮食的痕迹相似,进一步印证了这些灰坑储存粮食的功能。

罗家河遗址的发现,在关中地区首次揭示了一处性质较为单纯的庙底沟二期文化聚落,具有重要的学术意义。作为以仓储为核心的专业化聚落,罗家河遗址标志着史前社会复杂化的关键进程,其发现为探讨关中地区早期文明与国家起源提供了重要实物依据。

安康人均路网密度居全省第一

本报讯 (实习记者 庞浩楠 记者 唐冰)12月4日,安康市举行“高质量完成‘十四五’规划”系列新闻发布会,介绍安康“十四五”时期基础设施建设和发展能力提升情况。

“十四五”时期,安康紧扣建设“全国性综合交通枢纽城市”目标,统筹推进“水陆空铁”立体网络建设。全市公路总里程达2.68万公里,人均路网密度居全省第一;西渝高铁西康段、康渝段正在加速建设,分别将于2026年、2028年建成通车;汉江白河至丹江口段实现34年来首次复航;安康富强机场旅客吞吐量突破150万人次,航线通达国内11个主要城市,“六辐射、一通道、三横、八纵”的综合交通骨干网基本形成。同时,安康—深圳—泰国(曼谷)“全货机航线开通,“交通+”战略深度赋能旅游与富硒产业,农村公路成为带动乡村振兴的“产业线”“风景线”。

信息通信基础设施建设成果丰硕。全市建成4G基站15250个、新建5G基站6311个,行政村5G覆盖率达96%,全市光缆总长达18.1万公里,成功创建国家“千兆城市”。网络提速降费成效显著,移动流量资费较“十三五”末下降超80%,百兆及千兆宽带平均资费分别下降53%和43%。

同时,安康市中心城区建成区面积从38平方公里拓展至45平方公里,累计实施82条主次干道及背街小巷改造。“一湖两岸、多组团联动”空间格局全面形成。城市绿化率达38.08%,人均公园绿地面积11.63平方米。“十四五”以来,累计改造、新建排水管网163公里,普查排水管网642.1公里,修复缺陷点2514个,中心城区4座重点桥梁隧道、320公里排水管网实现在线监测,沿江10个排水口安装24小时监控系统,成功应对6次汉江洪峰、处置26次内涝险情,城市安全韧性显著增强。

佳县4个村

入选全省第二批“千万工程”示范村

本报讯 (记者 高三宝 通讯员 康亮亮)近日,陕西省农业农村厅公布了全省第二批“千万工程”示范村名单,共有507个村入选。其中,榆林市佳县方塌镇屹屹村、通镇向阳湾村、佳州街道潘家村、木头岭镇王宁山村成功入选。

近年来,佳县以“千万工程”经验为指引,推动更多村庄实现“环境蝶变、产业兴旺、群众幸福”,为乡村全面振兴注入强劲动能。此前,佳县打鼓镇赤牛坬村等7个村入选首批省级“千万工程”示范村,加上此次入选的4个村,目前佳县共有省级示范村11个。

佛坪县法院 成功化解一起合同纠纷案

本报讯 (记者 康斌 通讯员 陈康)11月20日,佛坪县人民法院成功化解一场标的额达600余万元的合同纠纷案,实现双方企业共赢,这一成果成为该院优化法治营商环境的成功实践。

近日,佛坪县人民法院受理了甲企业诉乙企业的合同纠纷案。诉讼中,甲企业为保障自身权益,申请财产保全。该院办案法官迅速行动,仅用3天时间便完成审查,认定申请符合法律规定,果断裁定同意财产保全,并第一时间通知乙企业。

乙企业接到通知后,及时向佛坪县人民法院反馈,账户冻结让其正常生产经营陷入困境,职工工资发放也成难题,愿提供厂房土地担保,恳请解除账户冻结。为最大程度降低对乙企业的影响且利于后期执行,办案法官多次组织甲、乙企业座谈协商。最终,在法官的悉心指导下,乙企业提供了等额有效财产担保。执行法官当天连夜赶赴河南洛阳某银行,为乙企业解冻账户。这一举措,既保障了乙企业正常生产经营,又解除了甲企业的后顾之忧,实现双方共赢,为案件后续审判、执行奠定了坚实基础。

欢迎订阅2026年《各界导报》《各界》杂志



《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊。

邮发代号 51-38 268元/年



《各界》杂志是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊。

邮发代号 52-148 180元/年



029-63903671
029-63903673